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ASSOCIAZIONE DEI COMUNI DELL’UMBRIA

www.anci.umbria.it


COMUNICATO STAMPA

PRESENTATO IL PROGETTO  “Centro di documentazione per l’infanzia e l’adolescenza”
Una città amica delle ragazze e dei ragazzi è in primo luogo una città educativa, cioè una città in grado di offrire opportunità ed esperienze tali da favorire la crescita dei suoi cittadini più piccoli.
La città è educativa rende visibili, parlanti e creativi i suoi abitanti più giovani, vale a dire i bambini e le bambine e gli adolescenti.
Costruire una comunità più vivibile assumendo il bambino come parametro del benessere collettivo, questa l’ispirazione di fondo che ha guidato la costruzione del progetto “Centro di documentazione per l’infanzia e l’adolescenza”, presentato presso la sede di Anci Umbria, 

Il progetto, sostenuto dalla Fondazione Cassa di Risparmio, ha consentito di censire quanto da parte dei Comuni è stato fatto sul tema dell’infanzia e dell’adolescenza e in particolare sul tema connesso alla città dei bambini e dei ragazzi, così da individuare i nodi problematici e le situazioni di eccellenza - ha sottolineato il coordinatore della Commissione Politiche giovanili e infanzia Riccardo Maraga-. Il materiale raccolto ha messo in evidenza i numerosi ed articolati settori d’intervento attivati: servizi integrativi al nido, interventi di sostegno alla genitorialità, centri di aggregazione, ludoteche e ludobus, interventi legati alla riqualificazione degli spazi delle città, centri estivi, progetti di promozione dei diritti dell’infanzia, nascita di esperienze di partecipazione civica diretta dei ragazzi. Maraga ha inoltre manifestato soddisfazione per le risposte ricevute e per il quadro umbro che al momento si è venuto a delineare: “l’Umbria risulta presentarsi come una regione molto attiva,  anche grazie alla grande sinergia tra attori pubblici e privati quali le Cooperative e Associazioni, sia laiche che religiose, operanti nelle zone sociali”.
È stato inoltre presentato il sito internet che si è deciso di attivare con il Progetto all’indirizzo www.cittaingioco.org, che contribuirà alla promozione delle attività, consentendo agli operatori dei Comuni e delle Associazioni di disporre di uno strumento che permetta approfondimenti, accesso alle informazioni e momenti di confronto, strumento che potrà essere aggiornato nel tempo. La piattaforma web è stata suddivisa in tre grandi aree in cui sono stati inseriti i progetti selezionati dal Comitato che sono: partecipazione dei bambini/ragazzi, mobilità e sicurezza e cultura.
Il segretario generale di Anci Umbria, Silvio Ranieri, ha ringraziato i componenti del Comitato di Coordinamento del Progetto che oltre a lui stanno lavorando al Progetto: il coordinatore Politiche giovanili Anci Umbria, il Presidente Democrazia in Erba, i Comuni di Gubbio, Corciano, Trevi, Terni, il Forum Regionale del Terzo Settore, Federsolidarietà – Confcooperative, ARCS – Legacoop, Comitato Unicef Umbria. Il portale che ad oggi ospita 50 Progetti selezionati - ha continuato Ranieri – dovrebbe essere non solo uno strumento di consultazione delle buone pratiche delle Amministrazioni, ma anche uno stimolo per implementare le politiche dell’infanzia.  

Il Presidente di Democrazia in Erba, Giovanni Castellani ha ricordato come l’Umbria sia da sempre una regione attiva sul territorio nell’ambito delle attività per l’infanzia e l’adolescenza evidenziando le importanti esperienze dei Consigli comunali dei ragazzi e dei progetti ‘percorsi casa-scuola’, realizzati in molte amministrazioni. Anche il Presidente Castellani auspica che quella presentata sia una progettualità in divenire e che possa essere la base per la costruzione di una rete stabile tra Comuni e Associazioni.

Oltre alla piattaforma informatica sono previsti alcuni cicli di incontri seminariali sul territorio, curati da Democrazia in Erba, con l’intento di favorire lo scambio e diffondere le esperienze progettuali raccolte. A questa attività si aggiungerà la realizzazione di un manuale d’azione progettuale delle buone prassi. 
 

Perugia, 23 maggio 2014
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